

日系车提升国产化率抢中国市场

与进口零部件相比可以降低近30%成本

本报记者 吴琼

本田、日产以及丰田等日系汽车巨头们正采取提高零部件供应率(即国产化率)的方式,加速抢占中国市场。

“本田已在广东佛山成立一个零部件工厂,生产变速箱等动力总成,预计2007年投产。”昨日,本田中国的朱琳杰告诉上海证券报,该工厂注册资本资金为9000万美元,预计投资规模为9800万美元,届时年产量达到24万套变速箱。

朱琳杰表示无法透露具体的采购数量,但近年来两大合资企业的国产化率不断提高:

广州本田的雅阁国产化率已经达到85%左右,飞度和思迪国产化率在90%以上;东风本田的思域国产化率在70%以上、本田CRV的国产化率在65%以上。本田的大部分国产车型远远超过60%的国产化率。而按国家相关规定,国产化率达到60%即可享受较低进口零部件关税。

日产汽车公司也在加快中国的国产步伐。2005年,日产在华合资企业的国产化率为60%左右,今年夏天起,日产将发动机零部件的铸造加工移至合资企业附近,以提高国产化率。

“导致这些日系企业不断提高国产化率的原因有三个,即时间、成本、效率。”江淮汽车海外营销公司销售部长张

鹏表示。其一,从日本订购零部件运至中国,至少要提前3个月开信用证。加上船期,外购零部件所耗的时间太长。

其二,提高国产化率可以解决本土化问题。只有在中国设零部件厂,才能根据中国市场的需求进行本土化调试,在调试中需要和整车不断磨合,因此在中国设厂更能节省沟通的时间、成本和提高效率。

其三,国产化率后可以降低原进口零部件的成本,降幅近三成。且不谈海运费和附加费用,单10%的零部件关税、17%的增值税就是一笔不小的费用。

“日系汽车优势在于性价比,但在中国,在奇瑞汽车、吉利汽车等民族品牌打造的8万元小车面前,日系企业暂时无力进攻。但这种局势不会持续太久,尤其是随着日系汽车在华生产成本的降低。”申银万国证券汽车行业研究员王智慧说。

主要日系汽车国产化率

汽车商	相关车型	国产化率
广州本田	雅阁	85%左右
广州本田	飞度、思迪	90%以上
东风本田	CRV	65%以上
广州丰田	凯美瑞	70%左右
一汽丰田	威志、花冠	80%以上
东风日产	风神、骐达	60%以上

吴琼整理

■ 短讯

360安全卫士公布恶意软件标准

本报记者 陆琼琼

日前,奇虎旗下的360安全卫士联合其公开征集的“督导委员会”,正式对外公布了“恶意软件标准”以及“恶意软件的退出及加入机制”。

记者从360安全卫士方面获悉,该标准从技术的角度对恶意软件的特征进行归纳,并给出了恶意软件的两大“底线”:一是强制安装,二是无卸载入口或卸载后仍有活动的程序。

桑塔纳抢占国产SUV市场

昨日,来自上海大众华北分销中心的数据显示,2006年上半年,华北地区A级车市场私人用车增幅显著。山西、河北、内蒙古三地区私人用车销量分别较去年同期上涨13.73%、30.89%和23.36%。受华北地区整体车市走势的影响,桑塔纳全系列产品的私人用户也持续增长。今年上半年,华北地区桑塔纳3000的私人用户均占据桑塔纳销量半壁江山以上,已经冲击到SUV市场。

(吴琼)

Herman Miller来华投资家具业

本报记者 陆琼琼

9月7日,全球办公家具及相关服务领导厂商Herman Miller宣布拓展其亚洲业务部门,该公司将在中国投资数百万美元,兴建一个设计中心以及两家工厂。

Herman Miller要兴建的国家设计中心位于上海,而上海被选择作为该公司的亚洲总部所在地。该公司将把制造中心定于宁波,在那里的两家工厂将生产Herman Miller的座椅产品系列,传统设计产品以及家具产品。

青岛港综合能源单耗同比降4.2%

本报记者 刘海民

记者昨日从青岛港集团公司了解到,今年前8月青岛港吞吐量同比增长19%,而综合能源单耗同比下降4.2%,在全面推进资源节约型、环境友好型、质量效益型港口建设中再领风骚。

在没有新的大码头建成投产的形势下,青岛港全面提升了各项预期性目标和约束性目标,其中在全年港口吞吐量确保超过2.1亿吨、集装箱力争达到800万TEU的基础上,综合能源单耗降幅要高于2005年水平。

大中:与永乐合作已无可能

本报记者 喻春来

“陈晓是在拖延时间!”大中电器新闻发言人罗连昨日在接受上海证券报采访时如是说:“大中电器的态度是百分之百要解除与永乐的合作协议,公司已经作好准备,不久将向中国国际经济贸易仲裁委员会提交正式仲裁申请。”而业内人士表示,由于永乐已宣布与国美合并,国美显然希望通过永乐来牵制它在北京的最大对手——大中电器。

大中将申请仲裁

2006年4月底,永乐电器掌门人陈晓与大中电器掌门人张大中在香港签署协议,决定双方实施全面战略合作。但是3个月后,国美正式宣布收购永乐,这一直是国美死对头的大中非常尴尬。大中最终选择要与永乐“分手”。偏偏永乐不愿意这时候分手。还指责大中单方面在解除协议。

罗连还称,早在国美与永乐合并当天的新闻发布会上,陈晓已经表示永乐将主要考虑与国美的合并事宜,与大中的合作事宜先搁置一旁,永乐已经表态了,协议无法正常进行下去了。”罗连说道。

罗连还称,早在国美与永乐合并当天的新闻发布会上,陈晓已经表示永乐将主要考虑与国美的合并事宜,与大中的合作事宜先搁置一旁,永乐已经表态了,协议无法正常进行下去了。”罗连说道。

“陈晓是在拖延时间,这是他的一贯作风。”罗连说道。罗连强调,协议解除后,大中将做大做强,大中现在北京市场占有50%以上的份额,经营质量和盈利能力非常好。

业内人士认为,永乐此举可能是为了稳定股价,确保与国美的合并成功,而国美方面也希望双方的合作有效,因为,国美将在北京减少一个强大的竞争对手,也扩大了自己市场份额,何乐而不为呢。

“但是,双方现在还没有就此达成共识。”罗连说道,“如果双方不能友善解



2006年4月底,永乐电器与大中电器签署战略合作协议 资料图

永乐:大中无权单方终止协议

本报记者 喻春来

就在大中电器急于与永乐“分手”之际,永乐电器(0503.HK)昨日发布公告称,大中并无任何权利单方面终止战略合作协议,终止战略合作协议须取得永乐的同意,单方面终止将构成对战略合作协议的违反。

永乐电器昨日称,9月4日,公司收到大中的法律顾问有关北京大中建议终止战略合作协议(建议)而发出的函件。大中电器在函件中建议,如果永乐电器

同意终止战略合作协议,大中电器将向永乐电器退还1.5亿元的押金,并且不会向永乐提出索赔;否则,大中电器及张大中将向中国国际经济贸易仲裁委员会申请,就违反战略合作协议下的责任向永乐提出索赔。

永乐电器同时表示,双方的战略合作协议并没有任何条文限制永乐与国美的合并建议。永乐电器还强调,双方战略合作协议仍然具有效力,终止战略合作协议将取得永乐的同意,单方面终止将构成对战略合作协议的违反。

春秋航空盈利拟扩大规模

本报记者 索佩敏

日益激烈的市场环境,春秋航空也意识到需要寻找新的利润增长点。

“事实上,像欧洲比较成熟的低成本航空公司瑞安航空,其非航空主业收入占其销售总收入的比例高达11%,而春秋航空目前这一比例的数据仅为2%,因此仍有很大的潜力可挖。”王正华如此表示。为此,春秋航空也正在酝酿加强非航空主业收入,包括在飞机上提供更多的食物、出租游戏机以及推出演讲式服务等项目。但他同时指出,机上有偿服务只会提供给那些有需要的旅客,而并不会要求每位旅客必须接受。

王正华透露,春秋航空通过降低票价让利消费者共计约2亿元人民币,取得了良好的市场反映,并成为国内首家开航一年多即获得盈利的民营航空公司。自去年7月春秋航空开航以来,公司销售收入已超过5亿元,今年1月至8月公司更是盈利约1000万元,即使算上开航之后半年时间内亏损的800万元,春秋航空公司仍然实现了近200万元的盈利。

但是面对油价居高不下和竞争

华能集团携华亭煤业共挖煤矿

中国最大电力企业华能集团近日宣布,将与甘肃省最大的煤炭企业甘肃华亭煤业集团共同投资12亿元人民币,合作开发年产240万吨的大柳煤矿。

协议规定,华亭煤业集团出资51%,华能集团公司全资子公司华能能源交通产业公司出资49%。

该大型煤矿矿区总体设计已经发改委批准,并列入甘肃省“十一五”规划之中,是甘肃省2006年重点建设工程。该项目将于今

(阮晓琴)

国机集团结盟印尼三林集团

本报记者 李雁争

中国机械工业集团公司昨天表示,该公司日前与印度尼西亚三林集团(三林集团)签署了战略合作备忘录。专家指出,以上内容将是东盟一湄公河流域开发合作的内容之一。

根据协议,双方同意在国际工程项目的前期立项、咨询、勘察设计以及工程项目建设、围绕工程项目的贸易和融资等方面展开合作。三林集团未来将在水电领域有所发展,并在印度尼西亚取得了多个水电站项目的开发权。国机集团在工程的设计、建设及管理等方面具有丰富

的国际经验,正是三林集团期望的合作伙伴。三林集团在项目执行过程中将优先考虑国机集团参与,并利用其在国际上的声誉、网络和经验,为国机集团拓展海外项目提供支持和配合。

双方指出,合作一方面有利于国机集团充分利用三林集团的海外资源与海外市场,加快实施“走出去”战略,同时也将使三林集团分享中国机械装备技术飞速发展的成果。双方将创造共赢的美好局面。

三林集团是由著名华人企业家林绍良于二十世纪四十年代创立的著名多元化跨国企业集团。

戴尔客户咨询委员会再访中国

本报记者 陆琼琼

9月7日,新一届戴尔中国客户咨询委员会在北京正式拉开帷幕。此次是戴尔公司第三次在国内召开客户咨询委员会。

曾经一路高歌的戴尔近来“内忧外患”不断。“换芯”、网站促销广告出错、电池起火、包括原

戴尔中国区总裁麦大伟在内的多名高管离职,二季度财报净利甚至同比下滑了51%,又一次低于华尔街预期。戴尔亚太及日本区总裁史蒂芬·菲利斯近期承认戴尔出现了一些失误和问题,并表示已在

第一时间主动与客户联系解决问题。

据了解,此次会议为期两天,邀请了来自政府、企业、及机构的客户代表。会议期间,客户代表们与来自一线的戴尔产品开发工程师、产品规划负责人,以及技术专家进行了广泛而深入的互动交流。

戴尔中国有限公司产品市场总监阙孝全表示,客户咨询委员会拓宽了戴尔与客户直接沟通的渠道,从而能够更有针对性地满足客户的需求,密切客户关系。根据戴尔二季度财报,本季中国区收入增长31%,出货量增长37%。

张瑞敏:家电业质量控制面临三压力

新华社电

海尔集团首席执行官张瑞敏昨日在重庆高层质量论坛上说,保证产品质量是家电企业的生命,但如今市场形势变化莫测,企业质量控制因此面临三个新的压力。

首先是低成本和高质量要求的矛盾压力。张瑞敏说,随着家电产品日益丰富,市场消费已由过去企业主导变为用户说了算,而用户强烈要求产品低价格和高质量,让企业陷入了两难。要改善这种状况,企业必须加强设计力量,在产品初始设计阶段就考虑采用新技术减少零部件的使用,达到降低成本和保证质量的双重目的。

其次是产品更新速度的压力。张瑞敏说,消费者对产品越来越挑剔,喜新厌旧的速度也越来越快,企业为了留住顾客,需要不断推出新产品,同时要保证新产品能够满足消费者“口味”。有些企业急于推出新产品,忽视了“准确度”,把市场当成新产品试验场,一旦失败



海尔集团首席执行官 张瑞敏

就难以翻身。三是在连锁商店和用户之间,企业到底该满足谁?张瑞敏认为,很多家电企业为了扩大销量,一味满足连锁商店的降价要求,不停打价格战,最后不得不以牺牲产品质量为代价。这实际上是忽视消费者真实需求的表现,企业应更多从消费者需求差异中寻求改进质量的空间,提高产品的用户满意度,而尽量避免陷入无休无止的价格大战中。

朗讯收到“韦尔斯通告”

或将面临美国证券交易委员会起诉

本报记者 陈中小路

公告披露,其对中国业务的内部审计和外部调查发现可能有违反《反海外贿赂法》的行为。

朗讯发言人Joan Campion对此表示,美国证券交易委员会发出的这份“韦尔斯通告”并不会影响该公司同阿尔卡特的合并交易。按照计划,阿尔卡特和朗讯股东将于本周四对合并交易进行投票表决。记者昨日多次致电朗讯中国有关负责人,但电话一直未能接通。

Joan Campion昨日强调:“在调查的过程中,我们一直同美国证券交易委员会密切合作,今后也将如此。我们将于近期同美国证券交易委员会官员举行会谈,并利用这一机会探讨未来的举措。”

朗讯在公告中表示:“内部控制存在的缺陷并没有对朗讯中国部门的运营产生实质性的影晌,但公司目前并不能确定美国证券交易委员会的调查是否会影响公司在中国或其他地区的业务运营。”

中国公司多次卷入《反海外贿赂法》

美国《反海外贿赂法》于1977年制订,该法案宗旨是限制美国公司和个人贿赂国外政企官员的行为,是目前规制美国企业对外行贿的最主要的法律。

在“朗讯门”事件之后,美国加州医疗设备诊断设备企业DPC公司步其后尘,该企业因为其子公司天津德普通过贿赂取得中国医院的订单而被美国司法部和证券交易委员会处以480万美元罚款。

2004年,朗讯对其23个国家的业务部门进行了审查,发现2003年朗讯科技中国有限公司出了问题。

2004年4月,朗讯向美国证券交易会递交了汇报文件。文件指出,由于存在涉嫌“违反美国《反海外贿赂法》的内部管理控制不力行为,朗讯将闪电解雇

今年早些时间,在纳斯达克上市的中国公司UT斯达康也在财报中披露,正在调查其海外代理商涉嫌向印度、蒙古官员支付了不当报酬,该行为违反了《反海外贿赂法》。

另一个著名的案例是中国建设银行股份有限公司前董事长张恩熙,早前他曾在美国加州卷入经济诉讼案,原因是一家美国公司违反该法案向他行贿,贿金额达到100万美元。

其中中国区三大高层。2004年11月,有消息称朗讯中国曾向北京市反贪局提交了一份长达800页的文件,就其公司在中国运营中涉嫌向有关中国工作人员行贿的行为进行了汇报,其中涉及到中国几大电信运营商。(陈中小路)